

# 又是一年高考季

编者按:6月,高考季。望子成龙、望女成凤,高考季,有多少梦想从这里放飞。高考季,也是话题的“制造器”,尤其是在新一轮考试招生制度改革全面启动之际,高考该如何按照怎样的路径行进?我们又该如何理性看待高考?另外,基于改革大背景之下,如何走出高考“灰色地带”?这些问题,话不说不清,理不辩不明。

## “高教泡沫”并非空穴来风

高校的趋同追求,带来的是同质化竞争,教育质量的提升由于脱离了求精求专的办学思路而难以实现

■阮向民

据媒体报道,中国教育在线日前发布了《2015年高招调查报告》,“生源危机”仍然是其核心词。报告显示,包括河南、山东、广东等地在内的多个地区,已连续4—5年未能完成招生计划,尤以二本与三本院校最为突出,个别地区超过10%的招生计划无法完成。

一直以来,人们把高考比作千军万马过独木桥,以此形容高考的不易。然而,时过境迁,虽说当下高考依然被视作“金榜题名”的人生大事之一,考生和家长的“考试焦虑”也未曾退烧,但事实是,想要跨进大学门槛,真的已算不上一件难事。考生和家长们的关注点,也渐渐从“考上大学”转向了“考上好大学”。

生源危机,是早在2009年就开始发出的信号,其最直接的原因就是基于独生子女这一国策之下的生源数量减少;而另一方面,一再扩招之后,高校的“胃口”越来越大。在这一减

一增的双重作用下,招生进入了“买方市场”,以至于考生刚步出考场,高校的招生广告就雪片般地迎面而来。

高校扩招,可以看作是高校间竞争的一枚棋子,扩招并非是对需求的响应,而是学校对规模的自我渴望,从学院到大学,从专业院校到综合性院校,招牌一变,似乎学校也就变得“高大上”了。以至于理工大学开设新闻专业、财经大学开设生物工程专业,这样的混搭现象层出不穷。

不求所精,但求所全,这样的办学思路成为一种常态。以湖北为例,全省67所本科院校中,有62所开设了英语专业,专业方向基本雷同。与此同时,为了迎合教育规模扩大之后的生源喜好,各所高校挤上了热门专业的独木桥。在2014年度高校新增本科专业名单中,新增开设物联网工程等10个热门专业的高校,竟占申请新增专业高校总数的22%以上。

高校的趋同追求,带来的是同质化竞争,高校间打破专业界限,你中有我,我中有你,高校的专业特长在同质化竞争中被淹没,教育质量的提升由于脱离了求精求专的办学思路而难以实现,文凭的“含金量”不足,“高教泡沫”并非是空穴来风。最有力的证明是,大学毕业生就业越来越难,不是我们的社会不需要专业人才,而是在如此办学思路下培养的人才缺乏真才实学。

当前,新一轮考试招生制度改革正在全面启动,改革的指向是让学生拥有更多的自主选择权,这使得一些高校的“生源危机”在未来几年或将持续,甚至更为严峻。换个角度看,招生进入“买方市场”,或许也可成为高校实现差异化发展的重要推动力量,倒逼一些高校推进综合改革,激发办学的主动性和创造性,提升特色办学理念和办学效能,最终实现“质量与特色自觉”。



陈彦 画

## 考生最需要的是“一切如常”

■段思平

记者走访武汉市多家考点附近的酒店发现,“高考房”依旧火爆,郊区普通旅馆房源甚至叫价800元,有家长为确保房源多订、互订,准备交换(6月3日《长江商报》)。

临近高考,多地都出现了争抢“高考房”的火爆场面。考生家长甚至比考生本人更紧张,他们不能入场考试,所有精力全都放在如何帮孩子做好后勤服务工作上。从某种程度上说,高考既是考生,也是考家长。但这并不代表,家长为“高考经济”买单花的钱越多就越强;切实有效的保障,不在于花钱,而在于用

心。

用心,就要尊重教育的客观规律。家长不能嘴上跟孩子叮嘱着“要保持平常心,把高考当成一场普通的考试”,实际上又摆出一副如临大敌的姿态,在衣食住行各方面无不做出重大改变,这样不利于孩子保持平常心,反而会增加其焦虑感。

就拿“高考房”来说,如果考生家里确实住得与考场距离遥远,交通不便,未尝不可一试。但实际上相当一部分考生就在本校考试,平时怎么上学,现在便怎么赶考就是了,他们对“高考房”的“刚性需求”并不强烈。但问题就在于,即便没有迫切需

求,很多家庭还是在凑这个热闹。也许在家长看来,能为孩子多做一点,多花点钱,自己就能心安一些,但却没想到,这样做可能适得其反。

要知道,人体有着自己固定的作息规律与环境适应性。一方面,住上“高考房”虽然离考场近了,但不代表就能休息得好,突然换一个新环境住,部分考生可能因此难以入睡;另一方面,虽然家长不在乎这笔经济支出,但这在无形中增加了孩子的心理负担,不利于他们以最佳状态迎接高考。

## “保送”岂能“拼爹”

免试入读重点大学的“保送生”,在很多人眼中有着莫大的光环,但一些特殊群体将“保送生”渠道异化成为子女升学的“捷径”。高校是教书育人的场所,应该是最纯净的地方。如果让“保送”的优惠政策变成交易的资本,那对高考制度是最大的伤害。

## 网络脏话不能止于发“黑榜”

针对网络语言及时出台标准和衡量细则,从根本上铲除网络脏话产生的环境和土壤,只有严管严惩,才能以儆效尤,遏止网络脏话的野蛮生成和传播

■余明辉

昨日,在国家互联网信息办公室指导下,中国文化网络传播研究会主办召开了净化网络语言主题座谈会。会上,人民网舆情研究室发布的网络低俗粗鄙语言的报告显示,“尼玛”、“屌丝”和“逗比”位列前三。国家网信办副主任彭波表示,净化网络语言环境,不是防民之口,而是为我所用,改变堵的办法,用疏的措施营造文明理性的网络空间(6月3日《新京报》)。

网络语言是一种新的社会方言,文明的网络用语幽默诙谐,风趣生动。在良莠不齐的网络世界里,具有正能量、文明的网络用语大量涌现的同时,不少低俗、具有侮辱倾向的不文明甚至暴力倾向的网络语言也不断地出现,这些低俗、晦涩的词语不仅影响着人们的审美情绪,而且对汉语的纯洁性、网络秩序也造成了不小的挑战。

从根本上说,网络语言属于新兴事物,关于网络语言何为文明、何为不文明,到目前为止并没有一个身份明确的界限和规则。网络语言处于一种自

发和自由生长的状态,在一定程度上处于无据可管、无人能管的局面。在网络虚拟环境下,一些人不能自觉约束自己,有意无意地利用这种难以捕捉的状态,任由网络脏话随意发出、随处发泄和随意应用,进一步加重了网络脏话的泛滥,使得我们的网络一定程度上充斥着低俗粗鄙脏话等网络不文明现象。

但是,虚拟的网络世界毕竟是现实世界的延伸,绝不是法外之地,网络脏话也是现实脏话的一种

体现形式。网络脏话泛滥,也会对现实的社会生态造成伤害。

可惜的是,一边是我们现实中由于网络脏话等

网络暴力的大量存在,致

使一些人由于不堪忍受而

选择自杀等恶性事件,

比

如2013年12月,广东丰

高中女生琪琪被怀疑偷衣服,不堪网友人肉搜索、谩骂而投河自尽;但另一边,由于网络脏话等网络暴力而造成严重后果的人和事却鲜见遭受处罚。网络脏话监管和处理的不及时、不严厉,甚至无处理,客观上又刺激了网络低俗粗鄙语言的泛滥。

就网络谩骂的表现形

## 平阳供电:微型廉课进班组

为进一步加强党风廉政建设和反腐败工作,平阳县供电公司于近期开展了领导干部到基层站所上廉课进班组活动。

平阳供电公司领导班子成员分别到挂钩的6个供电所和集体企业上廉课,学习党风廉政文件,解读近期浙江省、温州市以及平阳县纪委关于违反中央“八项规定”的通报文件。活动中,平阳供电公司领导和各供电所员工分别观看了《婚礼照常举行》、《过河》和《廉训》等优秀廉洁微电影,进一步深化“教育防腐”,积极营造“学廉、思廉、践廉”的浓厚氛围。

活动中,平阳供电公司领导向基层站所的全体员工介绍了网络廉政教育基地的操作方法以及主要内容,提醒广大基层员工要知廉、守廉、倡廉,不断提高自身的廉洁从业意识。各供电所的全体员工利用座谈的方式,交流各自关于廉洁从业的心得体会,提出各自所在岗位的廉政风险。

营业执照遗失公告:本公司(杭州硕人美容有限公司,注册号为330102600211879)不慎遗失由杭州市上城区市场监督管理局2014年12月24日核发的营业执照副本,声明作废。

### 浙江杭讯文化创意有限公司 减资公告

经本公司出资人决定:本公司认缴注册资本从1000万元减至100万元。请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

浙江杭讯文化创意有限公司

## “母女论文”该回应质疑

■蒋理

18岁的高中生竟能以第一作者身份写就一篇马克思主义学术论文?近日,一篇名为《安德烈·高兹的非物质理论》的论文在网上被热议,该文第一作者是年仅18岁的高中女生,第二作者则是她的母亲吴宁,也是一名大学博士。有网民揣测吴宁帮助女儿以第一作者发表学术文章,是为了获得两所大学自主招生的优先考虑。

网友的质疑并非毫无道理。对于以母女联名方式发表论文获得高校自主招生入围资格,公众是有权提出质疑的。在我国现实的学术环境中,弄虚作假以获得招生利益并不鲜见,父母为子女操作高考加分、自主招生制造的加分腐败和自主招生腐败已令人深恶痛绝。

以她是中学生,就断定她写不出这样的学

术论文,也有些武断。但是有关这篇论文所讨论的课题,参与的相关研究项目负责人均为其母亲,这难免不会惹人怀疑。也就是说,不能否认这名学生具有此等学术能力的可能,但是这样的呈现形式,引起人们的质疑,以及对学术伦理的讨论,也很正常。其母亲以这是别人打击报复而来回应质疑,是不妥当的。

因而,要回应质疑,需要高校在自主招生笔试、面试中对该名学生的能力进行客观、公正的考核。根据这名学生提交的论文组织答辩,如果她能在答辩中体现出相应的学术能力,那么,可以认定论文不是挂名,反之,她将无法获得自主招生资格,教育部门要追究其造假的责任,而其母所在学校还应追究其母的学术不端行为。

这其实也应是每所自主招生高校,在自主招生中考核学生真实学术能力的最根本的做

法。今年高校自主招生调整到高考后,有的大学提出,入围自主招生的条件之一是在学术期刊发表论文、作品。针对这一条件,有家长就开始为子女运作,花钱买论文版面。对此,有舆论呼吁高校取消这一入围条件,这显然是应对可能的造假的消极做法,学校自主招收在中学中开展研究的学生,是关注学生的特长,也希望引导学生不只顾着读书。

而积极的应对是,自主招生学校在考核、评价学生时,建立独立的招生委员会,防止行政和利益因素的干扰。因此,我们期待给予该名同学自主招生入围资格的学校,能用公正严谨的答辩或者考核,回应该名学生的学术研究能力的质疑,更据此建立自主招生评价规范,形成自主招生的公信力。

## “第三方遴选领导”当恪守公平正义

既然赋予了“第三方”对事业单位领导人选以荐贤举能、知人善任的话语权,其理应为识人选人行为的程序正义和“质量”

优劣承担相应责任

■张玉胜

谁来当事业单位的领导?如何选拔?除了传统的组织选拔模式以及竞争上岗和公开选拔模式之外,今后还可以探索委托相关机构遴选。2日晚,中办下发《事业单位领导人员管理暂行规定》(简称《规定》),明确提出这个选拔任用事业单位领导人员的最新方向(6月3日《新京报》)。

与组织选拔、竞争(聘)上岗和公开选拔(聘)等传统模式相比,将企业委托猎头公司等第三方招聘人才的方式引入事业单位领导遴选,颇具人见眼前一亮的创新意义。这不仅为任用事业单位领导人员开辟了一条全新路径,更有助于对事业单位去行政化改革的破题攻关。不过,作为事关社会管理和服务的选人用人大事,

放权给相关机构遴选,仍需坚定恪守公平正义底线,谨防腐败猫腻滋生。

在人们认知常识里,“第三方”往往具有中立、独立、客观、公正等相对“超脱”的特性。包括遴选事业单位领导人员的重大事项,托付给包括猎头公司在内的“第三方”办理,就是寄望于选人用人的工作能够远离权力的干预和利益的染指,确保其过程与结果的科学合理、公平公正。

不过,被纳入考察视野的拟提拔对象能不能对心如止水、泰然处之,自觉摒弃世俗、齿于跑官要官;受托选人用人任重的猎头公司等第三方,会不会成就不慕诱惑、不图私利、不降标准、不辱使命清正之所,这些问题既考验相关各方矜持自律、克己奉公的德行操守,也需要对事业单位去行政化改革的破题攻关。不过,作为事关社会管理和服务的选人用人大事,

受人之托、忠人之事,是诚信社会应有的契约意识。确保委托第三方遴选事业单位领导者的公平公正,不仅需要标准明确、措施周全的程序规定,更需要有权利有责、赏罚分明的制度约束。过往的选人用人实践表明,尽管导致“带病提拔”的因素很多,但对失察者责罚乏力的监督问责缺位和违规成本过低,或为其关键性的诱因。既然赋予了“第三方”对事业单位领导人选以荐贤举能、知人善任的话语权,其理应为识人选人行为的程序正义和“质量”优劣承担相应责任。

制度的生命力在于其不折不扣地执行。委托相关机构遴选事业单位负责人的有益探索,无疑是迈出了事业单位去行政化和融入市场化的第一步。秉持公平正义,配套相关细则,慎重尝试运行,不断总结提升,当为人们对其且行且完善的由衷期待。

## 温州银行股份有限公司信贷资产债权转让招标公告

温州银行股份有限公司拟对信贷资产债权进行公开转让,现特发出本转让公告,对有关事项说明如下:

### 一、拟转让信贷资产有关情况

本次拟转让信贷资产共9户,涉及12笔债权,金额总计26,091,646.21元,其中本金24,725,178.90元,利息1,366,467.31元(截止2015年5月31日)。

### 二、受让单位资格和条件

1.受让单位应为在中华人民共和国境内注册的法人或者其分支机构;

2.受让单位应根据相关法律、行政法规、部门规章和监管规定,有资格商业性买受银行业信贷资产。

### 三、招标组织安排

转让方配合符合条件的意向受让方对拟转让信贷资产进行现场尽职调查。

### 四、转让方式

本次转让为公开招标,报价日定于2015年6月

11日。如果只产生一家符合条件的意向受让方时,拟采取协议转让方式。

### 五、有效期限

本次招标公告有效期截止2015年6月11日。

### 六、其他事项

1.为力求规范、公平,本次资产包将转让的基准日设定为2015年5月31日,即受让方与转让方签订正式合同后,全部转让信贷资产从2015年5月31日后的现金等收入归受让方所有。

2.若受让方有因主观因素放弃或恶意抬高标价后放弃再购买的行为,今后我行在信贷资产转让业务上将不与其合作。

3.本公告不构成转让上述信贷资产的要约或承诺。

4.本招标文件的解释权属招标单位。

联系人:王先生、戴先生  
电话:0577-88990712  
温州银行股份有限公司  
2015年6月5日